

退役军人事务部昨天在国务院新闻办公室举行的首次新闻发布会上，对外介绍退役军人事务部工作进展和相关政策举措的落实等情况。

## A 3月20日组建 已出台4个相关政策

退役军人事务部部长孙绍骋表示，今年3月20日，全国人大会议闭幕后，就开始了新部组建工作。

孙绍骋介绍，组建以来，退役军人事务部深入分析涉及退役军人服务管理的重大问题，设立13个理论课题开展集中攻关，全面梳理评估建国以来涉及退役军人的所有政策法规。按照先急后缓、突出重点的原则，该部已经会同军地12个部门出台了加大扶持退役军人就业创业力度、提高退役士兵安置质量、规范和拓宽悬挂光荣牌工作、提高抚恤补助标准等4个政策性文件；有关帮扶援助困难退役军人、移交安置滞留部队的军休干部和伤病残军人、量化平衡优抚对象待遇等多个政策性文件，正在研究制定中。

有记者问及“退役军人事务部的目标和定位”，孙绍骋表示，退役军人事务部的工作目标确定为努力让退役军人和其他优抚对象满意，使他们成为社会尊重的人，使军人成为全社会尊崇的职业。

为了实现这一工作目标，该部已启动制订《退役军人保障法》（草案），着手起草《关于加强新时代退役军人工作的意见》。

## B 扩大光荣牌悬挂范围 建立退出机制

对于当前要做的工作，孙绍骋介绍，其中之一包括做好为烈属、军属和退役军人家庭悬挂光荣牌工作。明年五一之前，要为几千万个退役军人家庭和优抚对象家庭悬挂光荣牌。退役军人事务部副部长钱峰指出，牌子虽小，但是分量的确非常重。为了提升军人尊崇感、荣誉感，该部进行了一些制度化的设计，最近会同有关部门研究制定了悬挂光荣牌的实施办法，预计很快就会向社会公布。

### 具体实施办法：

一、扩大悬挂范围。原来主要是为义务兵家庭和烈属悬挂光荣牌，大部分的省市也是这么做的。下一步，当过兵、参过军的家庭都是悬挂的对象，扩大到了全部。

二、规范样式。以前的样式多达5、6种，各种各样的叫法都有。现在规范统一挂一块牌“光荣之家”，这块牌由退役军人事务部设计和监制。

三、要有仪式感。悬挂的时候要举行简朴隆重热烈的仪式。

四、建立退出机制。悬挂的对象及其家庭成员，如果受到刑事处罚或者治安管理处罚影响非常恶劣，或者军人被除名或者开除军籍的，取消悬挂的资格。

钱峰表示，从国家层面，对光荣牌

# 扩大光荣牌悬挂范围 使军人成全社会尊崇职业



的悬挂做出制度性的安排，这在中国成立以来也是首次，这是军人

荣誉激励机制方面的一个创新。下一步，将会按照即将公布的实施方

案，认真把这项工作做好、做实。

## C 今年要完成8万多名军转干部岗位安排

安置方面，据孙绍骋介绍，经与部队协商，军人退役事务部下达了军转干部、安排工作退役士兵、复员干部、军休干部和退休士官、伤病残军人的年度安置计划，并对接收安置工作作出部署。将120多家中央企业全部纳入年度退役士兵安置计划下达范围。会同财政部提高重点优抚对象抚恤补助标准，平均提标幅度10%。

孙绍骋还介绍说，今年要确保完成8万多名军转干部、近4万名退役士兵岗位的安排工作，还有2千多名复员干部、7千多名军休干部，以及一部分伤病残人员，都要接收安置好。除了上述人员外，每年还有40多万自主择业军转干部和自主就业退役士兵，他们也需要就业，政府虽然不帮助安排具体的工作岗位，但是要通过一些优惠政

策扶持他们就业创业。

中央军委政治工作部主任助理兼退役军人事务部副部长方永祥则指出，该部最近研究出台了《关于进一步加强由政府安排工作退役士兵就业安置工作的意见》，8月1日开始实施。

《意见》包括四个方面的亮点：

一、强化刚性指标落实，明确符合由政府安置条件的退役士兵，安置到机关、事业单位和国企比例不低于80%。另外，明确国企拿出年度招收人员总数的5%用于安置符合政府安排工作的退役士兵。

二、提高统筹安置的层级，过去县安排任务重的由市统筹资源进行安置，这一次文件规定，市级还有困难的，由省级来统筹资源，落实安置。

三、依法保障相关待遇。这体

现在两个方面：一方面是待安置期间，要按照上年度当地最低工资标准，逐月发放生活补助；另一方面，安置后，非本人原因未安排上岗的，从开出介绍信的当月起，按照不低于本单位同等条件平均工资80%的标准，逐月发放生活费，直到上岗为止。

四、接续安排期间的两险，在国家规定的待安排工作期间，由地方财政拿出直接缴纳基本养老保险、基本医疗保险的单位缴纳部分，解决待安排期间两险的接续问题。

同时，退役军人事务部还出台了《关于促进新时代退役军人就业创业工作的意见》。方永祥介绍，下一步，还将加大政策督导力度，把政策落实好，保证广大退役士兵在安置、就业创业方面的合法权益。

## 再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准

退役军人事务部、财政部日前发出通知，再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。

根据通知，从8月1日起，伤残人员（残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工）残疾抚恤金标准、“三属”（烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）定期抚恤金标准、“三红”（在乡退伍红军老战士、在乡西路军

红军老战士、红军失散人员）生活补助标准，在现行基础上提高10%，在乡老复员军人生活补助标准在现行基础上每人每年提高1200元，烈士老年子女生活补助标准由现行每人每月390元提高至440元，以上提标经费由中央财政承担。

带病回乡退伍军人生活补助标准由现行每人每月500元提高至550元、参战参试退役军人生

活补助标准由现行每人每月550元提高至600元，农村籍老义务兵每服一年义务兵役每月增加补助5元，达到每月35元。以上提标经费由中央财政和地方财政按比例承担。

提高后，一级因战、因公、因病残疾军人抚恤金标准分别为每人每年80140元、77610元、75060元，分别比2017年提高了7290元、7060元、6820元。

综合新华社 央视新闻